
 

第 8章  渐开线圆柱齿轮传动精度及检测 

一、判断题 

1.对于分度机构，仪器仪表中读数机构的齿轮，传递运动准确性是主要的。      （√  ） 

2.齿距累积偏差是由于径向误差与切向误差造成的。                          （ √ ） 

3.同一个齿轮的齿距累积误差与其切向综合误差的数值是相等的。               （ × ） 

4.影响齿轮传动平稳性的偏差项目是齿形偏差。                              （ √ ） 

5.齿距累积偏差 pKF 是用作齿轮运动准确性的评定指标。                      （ √ ）    

6.齿廓总偏差是齿轮载荷分布均匀性的评定指标。                            （ × ） 

7.齿轮的一齿切向综合偏差是评定齿轮传动平稳性的项目。                    （ √ ）

8.齿厚的上偏差为正值，下偏差为负值。                                    （ × ） 

9.齿轮副的接触斑点是评定齿轮副载荷分布均匀性的综合指标。                （ √ ） 

10. 齿厚游标卡尺只适用于检测精度较低或模数较大齿轮的齿厚。               （ √ ） 

二．选择题  

1. 对高速传动齿轮（如汽车、拖拉机等）减速器中齿轮精度要求较高的为（ Ｃ  ）。 
     Ａ.传递运动的准确性     Ｂ.载荷在齿面上分布的均匀性 
     Ｃ.传递运动的平稳性      Ｄ.传递侧隙的合理性 
2．载荷较小的正/反转齿轮对（  D ）要求较高。 

A. 传递运动的准确性             B. 传递运动的平稳性   
    C. 载荷分布均匀性               D. 传动侧隙合理性 
3.滚齿加工时产生的运动偏心，会引起（  B  ）。 

A．切向综合偏差           B．齿轮切向误差 

C．螺旋线总偏差          D．齿廓形状偏差 

4.影响齿轮传动平稳性的偏差项目有（  A  ）。 

A．一齿切向综合偏差               B．螺旋线总偏差    

 C．切向综合总偏差                 D．齿距累积总偏差 

5.影响齿轮载荷分布均匀性的偏差项目有 (  C  )。 

A． iF ′′      B. αff      C． βF      D． if. ′′  

6.影响齿轮传递运动准确性的偏差项目有 (  A  )。 

A． PF     B． if ′     C． βF      D． αF  

7.齿轮公差中切向综合误差
′Δ iF 可以反映(  D  )。  

      A.切向误差   B.切向与轴向误差    C.径向误差  D.切向和径向误差。 

8．测量齿轮累积误差，可以评定齿轮传递运动的（ Ａ ）。 

     Ａ.准确性     Ｂ.平稳性     Ｃ.侧隙的合理性     Ｄ.承载的均匀性 

9.下列项目中属于齿轮副的公差项目的有（ C  ）。 

A．齿向偏差               B．切向综合总偏差    

C．轮齿接触斑点           D．齿形偏差 

10. 一般切削机床中的齿轮所采用的精度等级范围是(  C  )。 

A．3～5 级   B．3～7 级   C．4～8 级   D．6～8级    

11. 现行国家标准推荐的轴线平面内的平行度偏差值为 （ B ） 

A． δβ ΣΣ = ff 2     B. βδ ΣΣ = ff 2   C. βδ ΣΣ = ff 4   D. δβ ΣΣ = ff 4  



 

1２. 6( αF )7( PF 、 βF )表示(   A  ) 的齿轮。 

A.齿廓总偏差为 6 级精度、齿距累积总偏差和螺旋线总偏差均为 7 级精度 

B.齿廓总偏差为 7 级精度、齿距累积总偏差和螺旋线总偏差均为 6 级精度 

C.齿距累积总偏差为 6级精度、齿廓总偏差和螺旋线总偏差均为 7 级精度 

D．螺旋线总偏差均为 7级精度、齿廓总偏差和齿距累积总偏差均为 7级精度 

三．综合题： 
1.简述对齿轮传动的四项使用要求？其中哪几项要求是精度要求？ 

答：齿轮传动的四项使用要求：齿轮传递运动的准确性，齿轮传动的平稳性，载荷分布

均匀性，合理的齿侧间隙。 其中前三项要求属于精度要求。 
2．齿轮传动中的侧隙有什么作用?用什么评定指标来控制侧隙? 

齿轮啮合时，非工作面齿面间应留有间隙（侧隙），以便储存润滑油，，避免因轮齿摩擦

发热膨胀而卡死。 
侧隙的存在会产生齿间冲击，影响齿轮传动的平稳性，因此，侧隙只能很小，对于单个

齿轮，通常控制公法线长度，从而控制实际齿厚，对于传动齿轮，用齿厚公差来保证侧隙。 
3.什么是齿轮的切向综合偏差，它是哪几项偏差的综合反映？ 

答：齿轮的切向综合偏差包括切向综合总偏差
′

iF 和一齿切向综合偏差
′

if 。 

其中切向综合总偏差是指提取（实际）齿轮与理想精确的测量齿轮单面啮合检验时，在

提取（实际）齿轮一转内，齿轮分度圆上实际圆周位移与理论圆周位移的最大差值。 
一齿切向综合偏差是指在一个齿距内的切向综合偏差。即在一个齿距角内，过偏差曲线

的最高、最低点作与横坐标平行的两条直线，它们之间的距离即
′

if 。 

4. 标准对齿厚偏差规定了多少种字母代号，其代号顺序是怎样的？为什么齿厚上偏差一般

都是负值？ 
答：齿厚偏差字母代号有 14 种。其顺序是 C、D、E、F、G、H、J、K、L、M、N、P、R、
S。 

由于齿厚偏差的设置主要是为了保证齿轮副能得到不同的最小侧隙，得到侧隙的办法一

般是将齿厚减薄，以便在啮合齿轮的非工作面形成侧隙。因此，齿厚的上偏差一般都是负值。 
5.简述齿轮齿厚偏差的检测步骤？ 
答：①用游标卡尺或外径千分尺测量被测提取齿轮的齿顶圆的直径； 

②计算实际分度圆弦齿高和公称弦齿厚； 
③ 按弦齿高调整齿厚卡尺的垂直游标尺，并锁紧，将齿厚卡尺置于被测提取齿轮上，

使高度尺顶端测量面与齿轮轮齿顶圆正中接触。然后移动水平尺紧靠齿廓，并从水平尺上读

出分度圆弦齿厚的实际值； 
④在齿轮圆周上几个等距离的齿上进行测量，重复步骤③，均匀测量几个点； 
⑤记下读数，计算齿轮齿厚与理论齿厚的差值即齿厚偏差。 

 
6. 用齿厚游标卡尺检测一直齿圆柱齿轮的齿厚，已知被测齿轮模数为 mmm 3= ，齿轮齿数

30=z ，压力角 °= 20α ，齿厚偏差 mmEsn 02.0−= ，测量该被测齿轮齿厚是否合格。 

答：(1)根据被测提取齿轮模数选择 m=1~16mm 或 m=1～25mm 的齿厚游标卡尺 



 

（2）根据被测齿轮齿数确定分度圆弦齿高h ，查表得：当 z=30 时， mmh 0205.1= ，

故被测齿轮的公称分度圆弦齿高 

)(0615.30205.13 mmh =×=  

③测量出被测齿轮的实际齿顶圆半径 mmra 98.47=′ 。 

④计算出被测齿轮的理论齿顶圆半径 

)(48)230(3
2
1)2(

2
1 mmzmra =+××=+=′

 
⑤求得实际分度圆弦齿高为 

)(08.3)(0815.3
)98.4748(0615.3)(

mmmm
rrhh aa

≈=
−+=′−+=′

 
⑥测量齿厚。首先把高度游标卡尺定在 3.08mm 的高度位置，然后将尺框紧固住，再进

行测量，从宽度游标卡尺上读数得 4.72mm，即测量得到的是实际分度圆弦齿厚 mmS 72.4=  

⑦实际齿厚偏差为 

)(01.05701.1372.43 mmSSfsn =×−=−′=′  

式中的 5701.1=S ，是当 30=z 时的公称弦齿厚，由查表得到。 

   根据被测齿轮参数给出的齿轮的齿厚 mmfsn 02.0−= ，而实际的齿厚偏差

mmfsn 01.0−=′ ，故被测齿轮的齿厚不合格。 

 
7．某直齿圆柱齿轮标注为 7(Fα)、8(Fp、Fβ) GB/ T10095.1—2008，其模数 m=3mm，齿数 z=60，
齿形角 α=20º，齿宽 b=30mm。若测量结果为：齿距累积总偏差 Fp=0.075mm，齿廓总偏差

Fα=0.012mm，单个齿距偏差 fpt=-13um，螺旋线总偏差 Fβ=16um，问该齿轮的各项偏差是否

满足齿轮精度的要求，为什么？ 

答：（１）分度圆直径： )(180603 mmmzd =×==  

（２）查表８-2、８-3 得 
①  Fp=0.069mm 
②  Fα=0.014mm 
③  fpt=-17um 
④  Fβ=25um 

（３）判断测量项目的合格性 
因检验项目中的齿距累积总偏差 Fp超差，所以该齿轮不合格。 

8.略 


